



— С трибуны XXVI съезда партии Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич Брежнев говорил: «...стержнем экономической политики становится дело, казалось бы, простое и очень будничное — хозяйское отношение к общественному добру, умение полностью, целесообразно использовать все, что у нас есть». И съезд единодушно одобрил этот вывод. Если партия поставила подобную задачу, то, следовательно, полагает, что еще не все кадры осознали огромную значимость простой и будничной работы по экономному ведению хозяйства, не совсем подготовлены к этому. Как, в чем и почему, по вашим наблюдениям, Тихон Яновлевич, проявляется такая неподготовленность и к чему она приводит?

— Тезис Леонида Ильича Брежнева о хозяйском отношении к общественному добру взяли на вооружение наша партия, трудящиеся Советской страны. Поняли, приняли, понесли в жизнь, стали осуществлять в делах практических. Мысль Леонида Ильича нашла столь горячий отклик потому, что она, как отличное, первоклассное зерно, легла в созревшую почву.

Какие черты в человеке прежде всего ценит народная мудрость? Простые, вроде бы обыденные черты — трудолюбие, бережливость, отзывчивость, чувство долга, преданность коммунистическому идеалу. Будет это в человеке — все остальное приложится. Эти черты помогли советским людям пройти через все испытания, они — лучшее подтверждение идейно-нравственной зрелости личности.

В тяжелейшие годы гражданской войны партия призывала к строжайшей экономии во всем. Это была экономия, чтобы выжить, окрепнуть. И с этой задачей партия, народ справились успешно. Вопреки невероятным трудностям, мрачным прогнозам и расчетам недругов всех мастей.

И только страна окрепла, только, как говорится, на столе появился хлеб, — нагрянули фашисты. Четыре года кровавой битвы. Историческая победа одержана дорогой ценой. Огромны людские потери. Вновь разруха, трудности, вынужденная экономия в чем только возможно.

Непоколебимая убежденность советского человека в правоте своего дела, его трудовой героизм, чувство долга, осознанная бережливость, взаимодействие и сотрудничество всех наций и народностей СССР — это и есть тот крепчайший фундамент, на который опирается все достигнутое сегодня и на котором будет расти будущее наше общественное богатство.

На этом же фундаменте поднялась из пепла и развалин Советская Белоруссия, поддержанная великим русским народом, всеми братскими республиками, вышедшая ныне на передовые рубежи в развитии народного хозяйства, науки, культуры. Назову конкретные цифры. За невиданно короткий срок, к 1950 году, довоенный уровень промышленного производства был превзойден. А за три последующих десятилетия валовой общественный продукт республики увеличился почти в десять раз. В 1981 году по сравнению с не так уж далеким 1970 годом национальный доход Белоруссии более чем удвоился. За достижение высоких результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании, успешное выполнение Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1981 год в промышленности Белорусская ССР признана победителем и награждена переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Экскурс в историю страны и краткая справка о сегодняшнем дне республики нам нужны, чтобы глубже понять суть указания Леонида Ильича Брежнева о необходимости экономии и бережливости на современном этапе развития нашего общества. Уставка эта, обобщающая народный опыт, стала определяющей в современной концепции разумного, рачительного хозяйствования.

— И адресована она каждому из нас...

— Именно! Посмотрим вокруг себя, поразмышляем.

Пока еще бывает так: когда у человека на столе хлеб, то он вроде бы и не замечает его. И нередко даже выбрасывает. Хлеб на мусорной свалке — немыслимо! Тем не менее — факт. Стоят у нас на лестничных площадках бачки для сбора пищевых отходов. За год только в Минске их собирают около 160 тысяч тонн! Отвозятся они на свиноводческие фермы. Несомненно, то, что собираем, — хорошо, а вот что хлеб выбрасывается — плохо.

ному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов», принятом в июле прошлого года, в решениях ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС, в мобилизующей, вдохновляющей речи на нем товарища Брежнева. Задача ясна, программа есть. Нужно работать!

— В печати то и дело сообщается: такие-то предприятия сэкономили столько-то металла, цемента, тканей... Называются при этом немалые цифры — словно какой-то богатый мешок развязался. Конечно, в результате экономии приумножается общественное богатство. Но иногда спрашивают: как можно экономить, если существуют жесткие нормы, строгая технология? Исходя из чего надо оценивать экономию?

— Исходя из огромной экономической важности ее — прежде всего. Экономил — значит, приумножил богатство страны. Скажем, в прошлой пятилетке в Белоруссии сэкономлено 2,5 миллиарда киловатт-часов электроэнергии, свыше миллиона тонн условного топлива, а также немало металла, лесоматериалов, цемента. Творческая инициатива масс приносит реальные плоды. Однако, радуясь им, надо всегда подумывать, все ли сделано. На чем возвращен каждый плод? Факты экономии тоже следует изучать. Для чего? Приведу несколько примеров.

На Минском подшипниковом заводе систематически экономят прокат, одновременно наращивая объем производства. Металла меньше, а продукции больше. Что за чудеса там творят, из чего делают «лишние» подшипники? Из инициативы инженеров, конструкторов, станочников. Внедрили, отладили новую технологию, снизили нормы расхода прската до минимума, сэкономили в прошлом году 2330 тонн.

Попутно и такой факт. Когда я был на этом заводе, рабочие спросили: почему в магазинах не всегда купишь льняную ткань? А сами упаковывают в нее подшипники, для этого им выделяется в год 313 тысяч метров. Нельзя ли, спрашиваю в свою очередь, заменить натуральную ткань каким-либо другим, менее лимитированным материалом? Сейчас над этим вопросом думают. Уверен, что придумают, как сберечь льняное полотно для более целесообразного использования.

Многочисленные факты убеждают: экономить можно с успехом и в большом, и в малом. Выключил лампочку у станка, уходя на перерыв, — хорошо. Это простейшая экономия. Простейшая не в смысле количественном (множество выключенных лампочек

Добиться, чтобы на всех предприятиях каждый рабочий, техник, инженер, конструктор шел за учебу, — наша важнейшая задача. Организуем повсеместно учебу, переориентируем кадры на экономию — меньше будет выходить из заводских ворот тяжелых, сверхметаллоемких машин, медленнее будут крутиться электросчетчики, меньше стогит в топках угля и нефти... Экономить надо уметь. Это значит — экономить надо учить.

Здесь хочу отметить вот что. Профессиональная учеба кадров станет содержательнее, полноценнее, если ее умело сочетать с экономической учебой, которой у нас охвачено свыше миллиона руководителей специалистов, рабочих, колхозников. Будет работник хорошо знать экономическую политику партии — значит, более четко представит свое место в производственно-экономической цепочке, лучше почувствует ответственность за порученное ему дело.

И третье направление в движении за экономию и бережливость — тщательный анализ норм, плановых заданий, ГОСТов. Этого вопроса я уже касался. Здесь дело за точным расчетом, помогающим ввести в действие резервы и, наконец, правильно, объективно оценить работника. Последнее, согласитесь, немаловажно. Ничто так не вдохновляет человека, как справедливая оценка его труда. А для справедливой оценки нужен критерий. Определить точный критерий помогает научно обоснованное нормирование труда.

Работа по пересмотру норм у нас ведется постоянно. Например, в прошлом году в промышленности пересмотрено 13,5 процента действующих норм выработки, что равнозначно приросту производительности труда на полтора процента. Эффект существенный. Эту работу мы будем продолжать и впредь.

— Означает ли это ужесточение норм?

— Точнее было бы сказать — повышение уровня нормы до сегодняшнего уровня квалификации работника, до возросших возможностей современного оборудования. Кстати, все чаще нормы пересматриваются по инициативе самих рабочих. В начале нынешнего года электросварщик Минского автомобильного завода коммунист Виктор Уварович Макаров предложил повысить норму на 18 процентов. Его поддержали другие рабочие. Это даст ощутимый экономический эффект. И таких примеров много.

АКТУАЛЬНОЕ

ИНТЕРВЬЮ

Всякий дом

Хозяином славится...

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии Т. Я. КИСЕЛЕВ отвечает на вопросы собственного корреспондента «Литературной газеты»

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке